
 

 

 

 
 
 

m~wPcÎ 
 

µwgK wel‡qi bvg c„ôv bs 

1 evsjv 1g cÎ 2 

2 evsjv 2q cÎ 3 

3 Bs‡iwR 1g cÎ 5 

4 Bs‡iwR 2q cÎ 7 

5 mvaviY MwYZ 10 

6 mvaviY weÁvb 12 

7 evsjv‡`k I wek¦cwiPq 13 

8 Bmjvg ag© I ˆbwZK wk¶v 14 

9 wn›`y ag© I ˆbwZK wk¶v 16 

10 †eŠ× ag© I ˆbwZK wk¶v 17 

11 Pviæ I KviæKjv 18 

12 Mvn©̄ ’̈  weÁvb  18 

13 K…wl wkÿv 19 

14 kvixwiK wk¶v I ¯v̂¯’̈  19 

15 Z_¨ †hvMv‡hvM cÖhyw³ 21 

16 Kg© I RxebgyLx wk¶v 22 

17 wLªóag© I ˆbwZK wkÿv 23 

 
 

 

 

welq : evsjv 1g cÎ 
 

eB‡qi bvg  †jL‡Ki bvg cÖKvk‡Ki bvg 
1| mvwnZ¨ KwYKv  †evW© KZ©„K cÖKvwkZ 

 

1g †kÖwY Afx¶v 
 M`¨ t 1) AwZw_i ¯§„wZ 2) fve I KvR  
 c`¨  t 1) gvbe ag© 2) e½f~wgi cÖwZ 3) `yB weNv Rwg  

Aa©evwl©K cixÿv 
 M`¨ t 1) AwZw_i ¯§„wZ 2) fve I KvR  
    3) c‡o cvIqv      4) ˆZjwP‡Îi f~Z  5)  Gev‡ii msMÖvg 

¯v̂axbZvi msMÖvg| 
 c`¨  t 1) gvbe ag© 2) e½f~wgi cÖwZ 3) `yB weNv Rwg  4)  cv‡Q 

†jv‡K wKQz e‡j 5)  cÖv_©bv 6)  evey‡ii gnË¡  7)  bvix 
 

2q †kÖwY Afx¶v 
 M`¨ t  1) Avgv‡`i †jvKwkí 2)  myLx gvbyl  3)  wkíKjvi bvbvw`K 
    
 c`¨ t  1) Avevi Avwme wd‡i 2) iƒcvB     3) b`xi ¯ĉœ 
  

evwl©K cixÿv 
 M`¨ t  1) Avgv‡`i †jvKwkí 2)  myLx gvbyl  3)  wkíKjvi bvbvw`K 
                4) gsWzi c‡_   5)  evsjv beel©   6)   evsjv fvlvi Rb¥K_v  

 
 c`¨ t  1) Avevi Avwme wd‡i 2) iƒcvB     3) b`xi ¯ĉœ 4)  Rv‡Mv Z‡e 
AiY¨ Kb¨viv 5)  cÖv_x©  6)  GKz‡ki Mvb 
 

mKj ‡kÖwY Afx¶vi gvbeÈb 
µt bs welqe¯‘ c~Y©gvb 

1|  2wU m„Rbkxj cÖkœ  102 = 20 
  †gvU = 20 

 

 



 

 

welq : evsjv 2q cÎ 
eB‡qi bvg ‡jL‡Ki bvg cÖKvk‡Ki bvg gšÍe¨ 

1| evsjv e¨vKiY I wbwg©wZ   †evW© KZ…©K cÖKvwkZ  
 

1g †kÖwY Afx¶v 
e¨vKiY : K)  fvlv L) gvZ…fvlv I ivóªfvlv M) mvay I PwjZ ixwZi 
cv_©K¨ N)  aŸwb I eY© 
cÎ :   e¨w³MZ cÎ (K) Ges  
  Av‡e`b cÎ (K)   
fvem¤úªmviY :  3.1 Ges 3.2 

Aa©-evwl©K cix¶v 
e¨vKiY : K)  fvlv L) gvZ…fvlv I ivóªfvlv M) mvay I PwjZ ixwZi 

cv_©K¨ N)  aŸwb I eY© O) g-djv I e-djvi D”PviY P) mwÜ 
Q) wemM© mwÜ R) kã I c` S)  wj½všÍ‡ii wbqg I D`vniY 
T)  avZz I wµqvc` U)  †gŠwjK I mvwaZ avZz  V)  wµqvi 
Kvj 

mvivsk I mvigg© :   2.1, 2.2,   2.3, 2.6, 2.7 
fvem¤úªmviY  : 3.1, 3.2, 3.3, 3.4, 3.5 
cÎ iPbv : e¨w³MZ cÎ - K,L 

  Av‡e`b cÎ : K, L   
  wbgš¿Y cÎ :K 

cÖeÜ iPbv  :   K)  evsjv‡`‡ki loFZz 
L)  evsjv beel© 
M)  weRq w`em 
N) ‡Uª‡b ågY 
O) gyw³hy× Rv`yNi 
P)  Avgvi †Q‡j‡ejv 
Q)   evsjv‡`‡ki K…lK 

2q †kÖwY Afx¶v 
e¨vKiY : K)  kã MVb L) aŸb¨vZ¥K kã, AbyKvi kã I kã‰ØZ  
   M)  evK¨ N)   evK¨MV‡bi kZ© 
*   mvivsk/mvigg© - 2.4 Ges 2.8 
*   fvem¤úªmviY -  3.6 Ges 3.7 
 

 

 

 

Aa©-evwl©K cix¶v 
e¨vKiY : K)  kã MVb L) aŸb¨vZ¥K kã, AbyKvi kã I kã‰ØZ M) 

evK¨  N) evK¨MV‡bi kZ© O)  LÛ evK¨, ¯̂vaxb I Aaxb 
LÛevK¨ P)  mij, RwUj I †hŠwMK ev‡K¨i MVb Q) weivg 
wPý R)  Kgv, †mwg‡Kvjb, †Kvjb I nvB‡d‡bi e¨envi S) 
evbvb T) evbv‡bi K‡qKwU mvaviY wbqg U)  kãv_©  V)  
GKB kã wewfbœ A‡_© cÖ‡qvM K‡i evK¨ iPbv W)  mgv_©K kã 

mvivsk I mvigg© :   2.4, 2.5, 2.8, 2.9, 2.10 
 
fvem¤úªmviY  : 3.6, 3.7, 3.8, 3.9, 3.10 
cÎ iPbv : e¨w³MZ cÎ - M, N 

 Av‡e`b cÎ : M,N 
 wbgš¿Y cÎ :L 

cÖeÜ iPbv  : 
K) ‰`bw›`b Rxeb I weÁvb 
L)  QvÎRxe‡bi `vwqZ¡ I KZ©e¨ 
M)  kÖ‡gi gh©v`v 
N) cvVvMv‡ii cÖ‡qvRbxqZv 
O) Kg©gyLx wkÿv 
P)  Aa¨emvq 
Q)  ¯^‡`k‡cÖg 

cÖ‡kœi aib I gvb e›Ub 
‡kÖwY Afxÿv 

 

welqe¯‘ b¤î 
e¨vKiY 110=10 
iPbvg~jK Ask 52=10 

‡gvU= 20 
  

 
 
 
 
 
 



 

 

Aa©-evwl©K I evwl©K cixÿv 
(evsjv 1g I 2q cÎ GK‡Î) 
m„Rbkxj Ask - 70 b¤̂i 

µt 
bs 

welqe¯‘ c~Y©gvb 

1|  M` v̈sk †_‡K 3wU Ges c` v̈sk †_‡K 3wU †gvU 6wU cÖkœ 
_vK‡e| cÖ‡Z¨K Ask †_‡K 2wU K‡i †gvU 4wU cÖ‡kœi DËi 
w`‡Z n‡e| 

104=40 

2|  mvivsk I mvigg© †_‡K 2wU cÖkœ _vK‡e| †h †Kvb 1wU 
cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 

51 = 5 

3| fvem¤úªmviY 2wU _vK‡e †h †Kvb 1wUi DËi w`‡Z 
n‡e| 

51 = 5 

4| cÎ/`iLv Í̄ †_‡K 2wU _vK‡e †h †Kvb 1wUi DËi 
w`‡Z n‡e| 

51 = 5 

5| cÖe›` iPbv 3wU _vK‡e †h †Kvb 1wUi DËi w`‡Z 
n‡e| 

151= 15 

eûwbe©vPwb Ask  - 30 b¤̂i 
1| M`¨ †_‡K 8wU, c`¨ †_‡K 8wU Ges e¨vKiY Ask 

†_‡K 14wU mn †gvU 30wU cÖkœ _vK‡e| me cÖ‡kœi 
DËi w`‡Z n‡e| 

301=30 

 m„Rbkxj + eûwbe©vPwb 100 
 

                   Subject : English 1st Paper 
 

Name of Book Writer  Publisher 
English For Today   By Board 

 
Class Test-01 

1.  English For Today Unit – (1 & 2) 
2. Paragraph: a, b, c 
3. Dialogue : a, b, c  

Half Yearly Examination 
1.  English For Today:  Unit (1 to 5) 
2. Paragraph: 
a.  Our National flag   

 

 

b.  A winter morning 
c.  The importance of learning English 
d.  Tree Plantation    
e.   A Rainy Day 
f.   A Street Accident 
g.   A School Magazine 
h.   A Tea Stall 
3.Dialogues : 
a.  Preparation for Half yearly Examination 
b.  How to learn English 
c.  Buying a pair of shoes 
d.  With book sellers for buying a book 
e.  Bad effects of smoking. 
f.  With a doctor about Health Problems 
g.  About your Aim in life 

Class Test-02 
1.  English For Today Unit – (6 & 7) 
2. Paragraph: a, b, c  
 3. Dialogues - a, b, c 

Yearly Examination 
1.  English For Today : Unit (6-10) 
2. Paragraph : 
a.  Traffic Jam   
b.  Your School Library 
c.  A Book Fair 
d. Computer 
e.  Your Visit to a Book Fair 
f.   A  Day Laborer 
g.   Mobile Phone 
h. Life of a Farmer 
3.Dialogues : 
a.  About your Hobbies 
b.  Advantages and Disadvantages of Village life and 
City life 
c.  Importance of Reading Newspaper 



 

 

d.  Benefits of Early Rising 
e.  Uses and abuses of Technology 
f.  Environment Pollution 
g.  Good Health 

Marks distribution for Class Test 

SL Question Pattern Marks 

1 MCQ  15 = 5 

2 Answering questions (Open ended/ 
Close ended 

15 = 5 

3 Paragraph /Dialogue  110 = 10 
 Total Marks- 20 

 
 

 
English 2nd Paper 

 
Name of Book Writer  Publisher 

English Grammar and 
Composition  Class VIII 

 By Board 

Advanced Learner's 
Communicative English 
Grammar & Composition  

Chowdhury & 
Hossain 

 

 
Class Test-01 

   1.Grammar  
    a.  Article  
 b. Speech (Assertive, Interrogative) 

Half Yearly Examination 
Test-02 

   1.Grammar Part 
  a. Speech (Assertive, Interrogative) 
 b. Punctuation 
    c. Use of Articles  
 d. Changing sentence 

 

 

 Voice- Assertive, Interrogative 
 Affirmative- Negative & Vice-versa 
 Assertive to Interrogative &Vice-versa 
 Assertive to Exclamatory & Vice-versa 
 Degree 
 Suffix/prefix 

   2. Email 
    a. To friend about annual sports day at 
your school in which you participated.  

 b. To your younger brother to be regular in his studies.  
 c. To cancel the ticket booked for you.  
 d. To your friend inviting to attend a picnic.  
 e. To friend about your preparation for the JSC.  

 f. To friend inviting to spend summer 
vacation in your village.  

Class Test-02 
   1.Grammar  
    a.  Changing Sentences (Affirmative to Negative & Vice-versa) 
    b) Degree 

Yearly Examination 
   1.Grammar Part 
  a. Speech (Assertive, Interrogative, Imperative, Optative, 
Exclamatory) 
 b. Punctuation 
    c. Use of Articles  
 d. Changing sentence 

 Voice- Assertive, Interrogative, Imperative 
 Affirmative- Interrogative & Vice-versa 
 Assertive to Exclamatory &Vice-versa 
 Assertive to & Interrogative Vice-versa 
 Degree 
 Suffix/prefix 

2. Email 
a. To friend on thanking him for a nice birthday gift.  



 

 

b. To friend congratulating him on brilliant success in 
JSC Exam.  

c. To friend describing the prize-giving ceremony of your 
school.  

d. To friend thanking him for hospitality. 
e. To the coordinator of a social organization to be a 

volunteer for an event.  
f. To DC for relief goods for flood affected people.      
g. To friend thanking him for hospitality. 
h. To the coordinator of a social organization to be a volunteer 

for an event.  
i. To DC for relief goods for flood affected people.      

 
Marks distribution for Class Test-1 

SL Question Pattern Marks 
1 Article 5 
2 Speech 5 
3 Email: a, b, c  110 = 10 

 Total Marks- 20 
Marks distribution for Class Test-2 

SL Question Pattern Marks 
1 Changing sentence (Affirmative to Negative) 

and Vice-versa 
15 = 5 

2 Degree 15 = 5 
3 Email: a, b, c  110 = 10 

Total Marks- 20 
Mark Distribution of English for Half Yearly & Yearly Exam 

Test Item Item-wise marks 
Reading (MCQ) (1×7) =7 
Short answer questions (2×4)=8 
Gap filling (without clues)  1×5 =5 

Part B : Unseen (25)  
Information transfer (1text) 5 
    True/False  5 
Cloze test with clues  (0.5×10) =5 
Cloze test without clues (1×5) =5 
Matching 1×5 =5 

 

 

Part : C Grammar (25)  
Suffixes and Prefixes (0.5×10) =5 
Use of Articles (0.5×10) =5 
Changing Sentences (Voice, Sentences, 
Interrogative,Affirmative,Negative, Exclamatory) 

5 

Speech 5 
Punctuation 5 

Part D: Writing (30)  
Dialogue 10 
Email 10 
Paragraph 10 
Total 100 

welq : MwYZ 
 

eB‡qi bvg ‡jL‡Ki bvg cÖKvk‡Ki bvg gšÍe¨ 
MwYZ   †evW© KZ…©K cÖKvwkZ  

 
‡kÖwY Awfÿv-01 

      cvwUMwYZ :  Aa¨vq 1  
   exRMwYZ  :  Abykxjbx 4, 1 Ges mswkøó D`vniY 

Aa©-evwl©K cixÿv 
   cvwUMwYZ :  Abykxjbx 1, 2.1 Ges mswkøó D`vniY 
   exRMwYZ  :  Aa¨vq 4 (Abykxjbx 4.1 - 4.4) Aa¨vq 7 Ges mswkøó D`vniY 
    R¨vwgwZ   :  Aa¨vq 8 : Dccv`¨ Abykxjbx 8.1, m¤úv`¨ (1-4)  
   Abykxjbx  8.2 (1-19) 
   cwimsL¨vb  :  Abykxjbx 11 (Mo, ga¨K, cÖPziK) Ges mswkøó D`vniY 
    

‡kÖwY Awfÿv-02 
   cvwUMwYZ  : Abykxjbx 2.2 Ges mswkøó D`vniY 
   exRMwYZ  : Aa¨vq 5 (5.1-5.2) Ges mswkøó D`vniY 

evwl©K cixÿv 
   cvwUMwYZ  : Abykxjbx 2.2 Ges 3, cybiv‡jvPbv 2.1 Ges mswkøó D`vniY 
   exRMwYZ  : Aa¨vq 5 I 6 Ges mswkøó D`vniY 



 

 

   R¨vwgwZ  : Aa¨vq 8, m¤úv`¨ (5-7), Abykxjbx : 8.2 (20-24), Aa¨vq 9 
I 10| 

   cwimsL¨vb  :  Abykxjbx -11 m¤ú~Y© | 
mKj ‡kÖwY Afx¶vi gvbeÈb 

µt bs welqe¯‘ c~Y©gvb 
1|  2wU m„Rbkxj cÖkœ  102 = 20 
  †gvU = 20 

  Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶vi cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 

welq  c~Y©gvb  cÖ‡kœi gvb e›Ub  
MwYZ  100  1| m„Rbkxj cÖ‡kœi Rb¨ 70 b¤̂i Ges eûwbe©vPwb 

cÖ‡kœi Rb¨ 30 b¤̂i eivÏ Av‡Q| 
2| cÖwZwU m„Rbkxj cÖ‡kœi b¤̂i 10 Ges cÖwZwU 

eûwbe©vPwb cÖ‡kœi b¤̂i 1| 
3| m„Rbkxj cÖkœ: 

K-wefvM (cvwUMwYZ), L-wefvM (exRMwYZ), M-
wefvM (R¨vwgwZ) Ges N-wefvM (cwimsL¨vb) 

 *   K-wefvM †_‡K 3wUi g‡a¨ 2wU, L-wefvM 
3wUi g‡a¨ 2wU, M-wefvM †_‡K 3wUi g‡a¨ 
2wU Ges N-wefvM †_‡K 2wUi g‡a¨ 1wU 
cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 

4| eûwbev©Pwb cÖkœ: 
 * cvwUMwYZ Ask †_‡K 8-10wU, exRMwYZ 

Ask †_‡K 8-10wU, R¨vwgwZ Ask †_‡K 8-
10wU Ges  cwimsL¨vb  Ask †_‡K 3-5wU 
K‡i †gvU 30wU cÖkœ _vK‡e| meKqwU cÖ‡kœi 
DËi w`‡Z n‡e| 

 * cÖkœc‡Î wPšÍb `¶Zvi wewfbœ ¯Í‡ii kZKiv 
nvi n‡e: mnR Í̄i- 50%, ga¨g ¯Íi-30% 
Ges KwVb Í̄i 20%|  

 * cÖkœc‡Î wZb ai‡bi (mvaviY, eûc`x 
mgvwßm~PK Ges Awfbœ Z_¨wfwËK) eû 
wbe©vPwb cÖkœ _vK‡e| 
 

 

 

welq : weÁvb 
eB‡qi bvg ‡jL‡Ki bvg cÖKvk‡Ki bvg gšÍe¨ 

weÁvb   †evW© KZ…©K cÖKvwkZ  
†kÖwY Awfÿv-01 

 1g Aa¨vq   - cÖvwbRM‡Zi †kªwYweb¨vm 
 6ô Aa¨vq  - cigvYyi MVb 

Aa©-evwl©K cixÿvi wm‡jevm 
1g Aa¨vq  - cÖvwbRM‡Zi †kªwYweb¨vm 
2q Aa¨vq  - Rx‡ei e„w× I eskMwZ 
3q Aa¨vq  - e¨vcb, Awf¯ªeb I cÖ‡¯^̀ b 
6ô Aa¨vq  - cigvYyi MVb               7g Aa¨vq  - c„w_ex I gnvKl© 
8g Aa¨vq   - ivmvqwbK wewµqv          Øv`k Aa¨vq  - gnvKvk I 
DcMÖn 

†kÖwY Awfÿv-02 
4_© Aa¨vq  - Dw™¢‡`i esk e„w×           9g Aa¨vq  - eZ©bx I Pj we`y¨r 
10g Aa¨vq - A¤ø, ÿviK I jeY     

Aa©-evwl©K cixÿvi wm‡jevm 
4_© Aa¨vq  - Dw™¢‡`i esk e„w× 
5g Aa¨vq  - mgš̂q I wbtmib 
9g Aa¨vq  - eZ©bx I Pj Zwor 
10g Aa¨vq - A¤ø, ÿviK I jeY 
GKv`k Aa¨vq  - Av‡jv 
G‡qv`k Aa¨vq  - Lv`¨ I cywó 
PZz ©̀k Aa¨vq  - cwi‡ek I ev¯‘Zš¿ 

mKj ‡kÖwY Awfÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 
µ : bs welqe¯‘            c~Y©gvb 
1 m„Rbkxj cÖkœ -2wU 10 2=20 
 †gvU =          20 

Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶vi cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 
µ : bs welqe¯‘            c~Y©gvb 
1 m„Rbkxj cÖkœ -11wU n‡Z 7wU 107=70 
2 eûwbev©Pbx cÖkœ (30wU) 1 30=30 
 †gvU =          100 



 

 

 

welq : evsjv‡`k I wek¦ cwiPq 
eB‡qi bvg  †jL‡Ki bvg cÖKvk‡Ki bvg 

evsjv‡`k I wek̂ cwiPq  †evW© KZ©„K cÖKvwkZ 
‡kÖwY Awfÿv-01 

 Aa¨vq-1  t Jcwb‡ewkK hyM I evsjvi ¯v̂axbZv msMÖvg 
Aa¨vq-4 t Jcwb‡ewkK hy‡Mi cÖZœZvwË¡K HwZn¨ 

Aa©evwl©K cixÿvi wm‡jevm 
Aa¨vq-1  t Jcwb‡ewkK hyM I evsjvi ¯v̂axbZv msMÖvg 
 Aa¨vq-2  t evsjv‡`‡ki gyw³hy× 
 Aa¨vq-3 t evsjv‡`‡ki mvs¯‹…wZK cwieZ©b I Dbœqb 
 Aa¨vq-4 t Jcwb‡ewkK hy‡Mi cÖZœZvwË¡K HwZn¨ 
 Aa¨vq-5  t mvgvwRKxKiY I Dbœqb 
Aa¨vq-6  t evsjv‡`‡ki A_©bxwZ 
 Aa¨vq-7 t evsjv‡`‡ki ivóª I miKvi e¨e¯’v 

‡kÖwY Awfÿv-02 
 Aa¨vq-8  t evsjv‡`‡ki Rjevqy I ~̀‡h©vM †gvKv‡ejv 
 Aa¨vq-9  t evsjv‡`‡ki RbmsL¨v mgm¨v I Dbœqb 

evwl©K cixÿvi wm‡jevm 
Aa¨vq-8  t evsjv‡`‡ki Rjevqy I ~̀‡h©vM †gvKv‡ejv 
Aa¨vq-9  t evsjv‡`‡ki RbmsL¨v mgm¨v I Dbœqb 
Aa¨vq-10  t evsjv‡`‡ki mvgvwRK mgm¨v 
Aa¨vq-11  t evsjv‡`‡ki wewfbœ b„‡Mvwô 
Aa¨vq-12  t evsjv‡`‡ki cÖvK…wZK m¤ú` 
Aa¨vq-13  t evsjv‡`k Ges wewfbœ AvšÍR©vwZK ms¯’v I AvÂwjK mn‡hvMx ms¯’v 
Aa¨vq-14 t †UKmB Dbœqb Afxó (GmwWwR) 

mKj ‡kÖwY Afx¶vi gvbeÈb 
µt bs welqe¯‘ c~Y©gvb 

1|  2wU m„Rbkxj cÖkœ  102 = 20 
  †gvU = 20 

gvbeÈb (Aa©evwl©K I evwl©K cixÿv) 
µt bs welqe¯‘ c~Y©gvb 

1|  11wU m„Rbkxj cÖkœ (7wUi DËi w`‡Z n‡e) 710 = 70 
2| eûwbe©vPbx cÖkœ 30wU 130 = 30 

 

 

  †gvU = 100 

welq : Bmjvg ag© I ˆbwZK wk¶v 
 

eB‡qi bvg  †jL‡Ki bvg cÖKvk‡Ki bvg 
Bmjvg ag© I ˆbwZK wkÿv  †evW© KZ©„K cÖKvwkZ 

 
‡kÖwY Awfÿv-01 

  1g Aa¨vq (AvKvB`) t Bgvb, wbdvK, Avj-AvmgvDj ûmbv, wimvjvZ I LZ‡g 

beyqZ|  

2q Aa¨vq (Bev`vZ) t hvKvZ, hvKvZ diR nIqvi kZ©, hvKv‡Zi gvmvwid, 

                   hvKv‡Zi ¸iæZ¡ I Zvrch©  

Aa©-evwl©K cixÿvi wm‡jevm 

1g Aa¨vq (AvKvB`) t Bgvb, wbdvK, Avj-AvmgvDj ûmbv, wimvjvZ I LZ‡g 

beyqZ|  

2q Aa¨vq (Bev`vZ) t hvKvZ, hvKvZ diR nIqvi kZ©, hvKv‡Zi gvmvwid, 

                           hvKv‡Zi ¸iæZ¡ I Zvrch©  

3q Aa¨vq ( KziAvb I nvw`m wk¶v) 

KziAvb gvwR`, ZvRwe`, by‡b mvwKb I Zvbwe‡bi eY©bv, gx‡g mvwK‡bi eY©bv, 

bvwhiv wZjvIqvZ, (m~iv Avj K`i, m~iv Avj whjhvj I m~iv Avj-wdj) 

 

4_© Aa¨vq (AvLjvK) t AvLjv‡Ki cÖKvi, KwZcq AvLjv‡K nvwg`v, ˆah©, åvZ…Z¡, 

bvixi gh©v`v, mgvR †mev, †`k‡cÖg, cigZ mwnòzZv| 

5g Aa¨vq  Av`©k Rxeb PwiÎ t nhiZ myjvBgvb (Av:) nhiZ gymv (Av:), nhiZ 

Cmv (Av:) I nhiZ gynv¤§` (m.)| 

‡kÖwY Awfÿv-02 

  3q Aa¨vq ( KziAvb I nvw`m wk¶v)t myiv KzivBk, myiv Avb-bvm&i, AvqvZzj 

Kziwm, myiv Avj-nvk‡ii †kl wZb AvqvZ, Avj-KziAvb I ˆbwZK wkÿv, 

†gvbvRvZgyjK wZbwU nvw`m, nvw`‡mi Av‡jv‡K ˆbwZK wkÿv 



 

 

4_© Aa¨vq: AvLjv‡K hvwggvn, AnsKvi, AkøxjZv, cikÖxKvZiZv, N„Yv, ‡PŠh©e„wË, 

Nyl, mš¿vm, GBP AvB wf Ges GBWm| 

evwl©K cixÿvi wm‡jevm 
 

1g Aa¨vq (AvKvB`) t AvwLivZ, kvdvAvZ, RvbœvZ, Rvnvbœvg, Bgvb I ˆbwZKZv|  

2q Aa¨vq (Bev`vZ) t nR, n‡Ri diR, IqvwRe I mybœZ, nR cvj‡bi wbqg, 

Kzievwb, AvwKKv, Kzievbxi Z¨v‡Mi wkÿv|  

3q Aa¨vq ( KziAvb I nvw`m wk¶v)t myiv KzivBk, myiv Avb-bvm&i, AvqvZzj Kziwm, 

myiv Avj-nvk‡ii †kl wZb AvqvZ, Avj-KziAvb I ˆbwZK wkÿv, †gvbvRvZgyjK 

wZbwU nvw`m, nvw`‡mi Av‡jv‡K ˆbwZK wkÿv| 

4_© Aa¨vq: AvLjv‡K hvwggvn, AnsKvi, AkøxjZv, cikÖxKvZiZv, N„Yv, ‡PŠh©e„wË, 

Nyl, mš¿vm, GBP AvB wf Ges GBWm| 

5g - Aa¨vq:  nhiZ Av‡qkv (iv.), nhiZ Dgi Be‡b Ave`yj AvwRR (i.) nhiZ 

iv‡eqv emwi (i.)| 
mKj ‡kÖwY Afx¶vi gvbeÈb 

µt bs welqe¯‘ c~Y©gvb 
1|  2wU m„Rbkxj cÖkœ  102 = 20 
  †gvU = 20 

                       
 Aa©evwl©K I evwl©K cix¶vi cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 

µ : bs welqe¯‘ c~Y©gvb 
1 m„Rbkxj cÖkœ (11wU n‡Z 7wU)              10x7=70 
2 eûwbev©Pbx cÖkœ (30wU) 30x1=30 
 †gvU =          100 

 

 

 

 

 

 

 

welq t wn› ỳ ag© I ˆbwZK wk¶v 
 

eB‡qi bvg  †jL‡Ki bvg cÖKvk‡Ki bvg 
wn›`y ag© I ˆbwZK wkÿv  †evW© KZ©„K cÖKvwkZ 

‡kÖwY Awfÿv-01 
  1| 1g Aa¨vq-1 : Ck¦‡ii ¯îƒc 
  2| 2q Aa¨vq-2 :  ag©MÖš’ 

Aa©evwl©K cixÿvi wm‡jevm 
  1| 1g Aa¨vq-1 : Ck¦‡ii ¯îƒc 
  2| 2q Aa¨vq-2 :  ag©MÖš’ 
  3| 5g Aa¨vq-5:    †`e-‡`ex I c~Rvcve©Y 
  4| Aa¨vq -7  : Av ©̀k RxebPwiZ (kªxK„ò, kÖxnwiPvu` VvKzi, ¯v̂gx 

we‡eKvb›`, VvKzi wbMgvb›` VvKzi AbyK‚j P›`ª) 
‡kÖwY Awfÿv-02 

  1| Aa¨vq Ñ 3 : wn›`ya‡g©i ¯îƒc I wek¦vm 
  2| Aa¨vq - 4 :  wbZ¨Kg© I ‡hvMvmb 

evwl©K cixÿvi wm‡jevm 
1| Aa¨vq Ñ 3 : wn›`ya‡g©i ¯îƒc I wek¦vm 
2| Aa¨vq - 4 :  wbZ¨Kg© I ‡hvMvmb 
3| Aa¨vq - 6 :  ag©xq DcvL¨v‡b ˆbwZK wk¶v 
4| Aa¨vq - 7 :  Av`k© RxebPwiZ (gv Avb›`gqx, kxj fw³‡e`všÍ ¯^vgx 

cÖfycv`) 
3| Aa¨vq-8 : wn›`yag© I ˆbwZKg~j¨‡eva| 

mKj ‡kÖwY Afx¶vi gvbeÈb 
µt bs welqe¯‘ c~Y©gvb 

1|  2wU m„Rbkxj cÖkœ  102 = 20 
  †gvU = 20 

                       Aa©evwl©K I evwl©K cix¶vi cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 
µ : bs welqe¯‘ c~Y©gvb 
1 m„Rbkxj cÖkœ (11wU n‡Z 7wU)              10×7=70 
2 eûwbev©Pbx cÖkœ (30wU) 30×1=30 
 †gvU =          100 

 



 

 

welq t †eŠ× ag© I ‰bwZK wk¶v 
 

eB‡qi bvg  †jL‡Ki bvg cÖKvk‡Ki bvg 
‡eŠ× ag© I ˆbwZK wkÿv  †evW© KZ©„K cÖKvwkZ 

‡kÖwY Afxÿv-1 
   1| cÖ_g Aa¨vq  t ‡MŠZg ey‡×i mvg¨bxwZ 
   2| wØZxq Aa¨vq  t e›`bv 
   3| Z…Zxq Aa¨vq  t kxj 

Aa©-evwl©K cixÿvi wm‡jevm 
   1| cÖ_g Aa¨vq  t ‡MŠZg ey‡×i mvg¨bxwZ 
   2| wØZxq Aa¨vq  t e›`bv 
   3| Z…Zxq Aa¨vq  t kxj 
 4| PZz_© Aa¨vq  t `vb 
   5| lô Aa¨vq  t cvigx 
   6| Aóg Aa¨vq  t PwiZgvjv 

‡kÖwY Afxÿv-2 
 1| cÂg Aa¨vq  t m~Î I bxwZMv_v 
 2| mßg Aa¨vq  t ag©xq AvPvi Abyôvb I Drme 

evwl©K cixÿvi wm‡jevm 
 1| cÂg Aa¨vq  t m~Î I bxwZMv_v 
 2| mßg Aa¨vq  t ag©xq AvPvi Abyôvb I Drme 
    3| beg Aa¨vq  t RvZK 
    4| `kg Aa¨vq  t †eŠ× Zx_©̄ ’vb 
    5| GKv`k Aa¨vq t †eŠ× a‡g© ivRb¨ e‡M©i Ae`vb 
 

mKj ‡kÖwY Afx¶vi gvbeÈb 
µt bs welqe¯‘ c~Y©gvb 

1|  2wU m„Rbkxj cÖkœ  102 = 20 
  †gvU = 20 

mKj †U÷ cix¶vi cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 
µt bs welqe¯‘ c~Y©gvb 

1| m„Rbkxj cÖkœ (11wU n‡Z 7wU)              107=70 
2| eûwbev©Pbx cÖkœ (30wU) 301=30 

 †gvU =          100 

 

 

welq t Pviæ I KviæKjv 
 

Aa©-evwl©K cixÿvi wm‡jevm 
AsKb Ask t UsNi, gvQ aivi „̀k¨, MÖvgxY Rxeb, FZzwfwËK „̀k¨, bKkv, †gviM jovB| 
ZZ¡xq Ask t cÖ_g Aa¨vq-wØZxq Aa¨vq, Z…Zxq Aa¨vq| 

 

evwl©K cixÿvi wm‡jevm 
AsKb Ask t e„¶ †ivcb, gyw³hy‡×i „̀k¨, †bxKv evBP, cyZzj bvP, Miyi Mvwo w`‡q 
`„k¨, bKkv 
ZZ¡xq Ask  t 4_© Aa¨vq, 5g Aa¨vq, lô Aa¨vq, mßg Aa¨vq 
                         gvbe›Ub avivevwnK g~j¨vqb (mKj c‡e©i Rb¨) 

 

mKj †U÷ cix¶vi cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 
µtbs                 welqe¯‘      c~Y©gvb 
  ZË¡xq  
  C.T      10 b¤î 
  H.W       5  b¤̂i 
    C.W       5  b¤̂i 
               e¨envwiK  
  AsKb      20 b¤̂i 
   bKkv      10 b¤î 
                                 †gvU=      50 b¤̂i 

 

welq t Mvn©̄ ’̈  weÁvb 
 

eB‡qi bvg  †jL‡Ki bvg cÖKvk‡Ki bvg 
Mvn©̄ ’̈  weÁvb  †evW© KZ©„K cÖKvwkZ 

 

‡kÖwY Afxÿv-01 
    Aa¨vq - 1 : M„nm¤ú‡`i myôz e¨envi 
    Aa¨vq - 4 : eq:mwÜKvj 
   Aa¨vq - 8 : Lv`¨ cwiKíbv 

Aa©-evwl©K cixÿvi wm‡jevm 
    Aa¨vq - 5 : †ivM m¤ú‡K© mZK©Zv 
    Aa¨vq - 9 : Acywó 
   Aa¨vq - 12 : myZv ˆZwi I eybb 
   Aa¨vq - 13 : ‡cvkvK wbe©vP‡b we‡eP¨ welq 



 

 

‡kÖwY Afxÿv-02 
 Aa¨vq - 2 : M„n cwi‡e‡ki wbivcËv 
    Aa¨vq - 6 : we‡kl Pvwn`v m¤úbœ wkï 
    Aa¨vq - 11 : Lv`¨ ivbœv| 

evwl©K cixÿvi wm‡jevm 
    Aa¨vq - 3 : M„‡n †ivMxi kykªylv 
    Aa¨vq - 7 : wewfbœ cÖwZK‚j Ae¯’v †_‡K wb‡R‡K iÿv Kiv 
   Aa¨vq - 10 : cwiev‡ii Rb¨ Lv`¨ wbe©vPb, µq I cȪ ‘‡Z mZK©Zv 
   Aa¨vq - 14 : ‡cvgvK µ‡q we‡eP¨ welq 
   Aa¨vq - 15 : ‡cvkvK ˆZwi 

mKj ‡kÖwY Afx¶vi gvbeÈb 
µt bs welqe¯‘ c~Y©gvb 

1|  2wU m„Rbkxj cÖkœ  102 = 20 
  †gvU = 20 

                       Aa©evwl©K I evwl©K cix¶vi cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 
µ : bs welqe¯‘ c~Y©gvb 
1 m„Rbkxj cÖkœ (11wU n‡Z 7wU)              10x7=70 
2 eûwbev©Pbx cÖkœ (30wU) 30x1=30 
 †gvU =          100 

 

welq t K…wl wkÿv 
 

eB‡qi bvg  †jL‡Ki bvg cÖKvk‡Ki bvg 
K…wl wkÿv  †evW© KZ©„K cÖKvwkZ 

 

‡kÖwY Afxÿv-01 
    Aa¨vq - 1 : cvV (1-4) 
    Aa¨vq - 2 : cvV (1-4) 

Aa©-evwl©K cixÿvi wm‡jevm 
    Aa¨vq - 1 : cvV (1-6) 
    Aa¨vq - 2 : cvV (1-8) 
   Aa¨vq - 3 : cvV (1-9) 

‡kÖwY Afxÿv-02 
 Aa¨vq - 4 : cvV (1-6) 
    Aa¨vq - 5 : cvV (1-6) 

 

 

 

evwl©K cixÿvi wm‡jevm 
    Aa¨vq - 4 : cvV (1-8) 
    Aa¨vq - 5 : cvV (1-19) 
    Aa¨vq - 6 : cvV (1-10) 

mKj ‡kÖwY Afx¶vi gvbeÈb 
µt bs welqe¯‘ c~Y©gvb 

1|  2wU m„Rbkxj cÖkœ  102 = 20 
  †gvU = 20 

                       
 Aa©evwl©K I evwl©K cix¶vi cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 

µ : bs welqe¯‘ c~Y©gvb 
1 m„Rbkxj cÖkœ (11wU n‡Z 7wU)              10x7=70 
2 eûwbev©Pbx cÖkœ (30wU) 30x1=30 
 †gvU =          100 

 

welq t kvixwiK wk¶v I ¯v̂¯’̈  
 

eB‡qi bvg  †jL‡Ki bvg cÖKvk‡Ki bvg 
kvixwiK wkÿv I ¯v̂¯’̈    †evW© KZ©„K cÖKvwkZ 

Aa©-evwl©K cixÿvi wm‡jevm 
   1g Aa¨vq  t kixi”P©v I my¯’ Rxeb  
     2q Aa¨vq  t ¯‹vDwUs, Mvj© MvBwWs I evsjv‡`k †iWwµ‡m›U †mvmvBwU 
 3q Aa¨vq t  ¯v̂¯’̈  weÁvb cwiwPwZ I ¯v̂¯’̈ -‡mev 

evwl©K cixÿvi wm‡jevm 
      4_© Aa¨vq  t Avgv‡`i Rxe‡b cÖRbb ¯v̂¯’̈  
      5g Aa¨vq  t Rxe‡bi Rb¨ †Ljva~jv : n¨vÛej, nwK, muvZvi 

mKj †U÷ cix¶vi cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 
ZË¡xq : 
1. C.T 10 
 H.W 10 
e¨envwiK : 
AskMÖnY 20 
cvi`wk©Zv 10 

 ‡gvU = 50 



 

 

welq t Z_¨ I †hvMv‡hvM cÖhyw³ 
 

eB‡qi bvg  †jL‡Ki bvg cÖKvk‡Ki bvg 
Z_¨ I †hvMv‡hvM cÖhyw³  †evW© KZ©„K cÖKvwkZ 

 
1g ‡kÖwY Awfÿv 

    Aa¨vq t 1 (m¤ú~Y©) 
Aa©-evwl©K cixÿv wm‡jevm 

 Aa¨vq t 1 (m¤ú~Y©) 
    Aa¨vq  t 2 (m¤ú~Y©) 
    Aa¨vq t 3 (cvV: 15, 16, 17 ch©šÍ) 

‡kÖwY Afxÿv-02 
    Aa¨vq  t 4 (m¤ú~Y©) 

 
evwl©K cixÿv wm‡jevm 

    Aa¨vq t 3 (cvV 18, 19, 20, 21 ch©šÍ) 
    Aa¨vq  t 4  
    Aa¨vq  t 5  
 

mKj ‡kÖwY Afx¶vi cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 
 

1 eûwbev©Pbx cÖkœ (10wU) 1×10 =10 
2 eo cÖkœ (2wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e) 5×2=10 
 †gvU   =  20 

 

Aa©-evwl©K cix¶vi cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 
 

1 eûwbev©Pbx cÖkœ (25wU) 1×25 =25 
2 eo cÖkœ (8wU ‡_‡K 5wU) 5×5=25 
 †gvU   =  50 

 

                     
 
 
 

 

 

welq t Kg© I RxebgyLx wk¶v 
                                 

eB‡qi bvg  †jL‡Ki bvg cÖKvk‡Ki bvg 
Kg© I RxebgyLx wkÿv  †evW© KZ©„K cÖKvwkZ 

 

Aa©-evwl©K cixÿi wm‡jevm 
   1g Aa¨vq  t †gav KvwqKkªg I AvZœAbymÜvb (1-25) 
   e¨envwiK  t Avgv‡`i KvR  ‡h¸‡jv A‡b¨iv K‡i (37-45) 

evwl©K cixÿvi wm‡jevm 
   e¨envwiK t 2q Aa¨vq t Avgv‡`i KvR †h¸‡jv A‡b¨iv K‡i (46-50) 
   3q Aa¨vq  t Avgv‡`i wk¶v I KvR (51-80) 
                          mKj cix¶vi gvbe›Ub 

µtbs                 welqe ‘̄      c~Y©gvb 
1| ‡kªwY Afx¶v (3wU †_‡K 2wU)   10×2=20 
2| evwoi LvZv (H.W) 2wU †_‡K 1wU    5×1 = 5 
3| ‡kÖwYi LvZv (C.W) 2wU n‡Z 1wU    5×1 = 5 
4|  e¨envwiK 2wU n‡Z 1wU    20×1=20 
                                   †gvU =             50 

  

welq t wLªóag© I ‰bwZK wk¶v 
 

eB‡qi bvg  †jL‡Ki bvg cÖKvk‡Ki bvg 
wLªóag© I ˆbwZK wkÿv  †evW© KZ©„K cÖKvwkZ 

‡kÖwY Afxÿv-1 
1g Aa¨vq  t  cweÎ AvZ¥v 
2q Aa¨vq  t Ck¦‡ii m„wói jvjb 

 

Aa©-evwl©K cixÿvi wm‡jevm 
1g Aa¨vq  t  cweÎ AvZ¥v 
2q Aa¨vq  t Ck¦‡ii m„wói jvjb 
3q Aa¨vq  t Ck¦i I gvbyl 
4_© Aa¨vq  t  gvby‡li cZ‡bi dj 
5g Aa¨vq  t hxïi evYx cÖPv‡ii g~jfve 



 

 

‡kÖwY Afxÿv-2 
 

6ô Aa¨vq  t Ck¦‡ii Avnev‡b wcZ‡ii mvov`vb 
7g Aa¨vq  t  wLªógÐjx 

 
evwl©K cixÿvi wm‡jevm 

 
6ô Aa¨vq  t Ck¦‡ii Avnev‡b wcZ‡ii mvov`vb 
7g Aa¨vq  t  wLªógÐjx 
8g Aa¨vq  t hxïi Avðh© KvR I HkivR¨ 
9g Aa¨vq  t  b¨vh¨Zv, kvwšÍ I AvZ¥ mshg 
10 Aa¨vq  t Ck¦‡ii †meK w_I‡Uvwbqvm Agj Mv½yjx 

 
 

mKj ‡kÖwY Afx¶vi gvbeÈb 
 

µt bs welqe¯‘ c~Y©gvb 
1|  2wU m„Rbkxj cÖkœ  102 = 20 
  †gvU = 20 

mKj †U÷ cix¶vi cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 
µt bs welqe¯‘ c~Y©gvb 

1| m„Rbkxj cÖkœ (11wU n‡Z 7wU)              107=70 
2| eûwbev©Pbx cÖkœ (30wU) 301=30 

 †gvU =          100 
 


